SCENARIUSZ LEKCJI JĘZYKA POLSKIEGO Z WYKORZYSTANIEM TIK

TEMAT: ,,Pięta Achillesa’’- czyli o mitologicznym pochodzeniu niektórych związków 

                    frazeologicznych.
CELE LEKCJI:

· Uczniowie znają związki frazeologiczne mające mitologiczne pochodzenie 
· Uczniowie potrafią wyjaśniać znaczenie poznanych związków frazeologicznych 
· Uczniowie dostrzegają konieczność przestrzegania prawidłowego brzmienia związków frazeologicznych 
· Uczniowie potrafią świadomie użyć frazeologię w swoich wypowiedziach 
· wzbogacanie słownictwa 
Metody pracy: pogadanka, wypełnianie karty pracy, praca z komputerem 

Formy pracy: indywidualna, w parach 

PRZEBIEG LEKCJI: 
I. Faza wstępna:

1. Uczniowie przypominają podział związków frazeologicznych na: 

a) zwroty 

b) wyrażenia

c) frazy  

2. Wpisują do odpowiedniej części tabeli podane na tablicy związki frazeologiczne: co ma                           piernik do wiatraka, mydlić komuś oczy, słomiany wdowiec, nić Ariadny, cicha woda brzegi rwie, stanąć na głowie, klamka zapadła, biały kruk, być w siódmym niebie. 

II. Faza właściwa: 

1. Rozdanie uczniom kart pracy z frazeologizmami. Zadaniem uczniów jest wyjaśnienie ich znaczeń i podanie rodowodu. 

	Frazeologizm
	Znaczenie
	Rodowód

	salomonowy wyrok
	
	

	pięta Achillesa 
	
	

	walczyć z wiatrakami 
	
	

	kości zostały rzucone 
	
	

	dać nogę 
	
	


2. Zwrócenie szczególnej uwagi uczniów na związki frazeologiczne mające mitologiczne pochodzenie. 

3. Zapisanie tematu lekcji. 

4. Uczniowie parami siadają przed komputerami. Wpisują w Google hasło: „frazeologia”. Otwierają stronę: „Frazeologia. Związki frazeologiczne. Dlaczego najważniejszą częścią ciała Achillesa była pięta?...” 

5.  Wybierają związki frazeologiczne mające mitologiczne pochodzenie, czytają żartobliwe        

     historyjki wyjaśniające ich pochodzenie i znaczenie, wpisują do zeszytów, np. 





pięta Achillesa- znaczenie: słaba strona, czuły punkt







   pochodzenie: matka, chcąc ustrzec swego syna 







   Achillesa przed śmiercią, zanurzyła jego ciało 







   w Styksie. Kąpiel ta miała go uodpornić na ciosy







   wrogów. W czasie kąpieli trzymała syna za piętę 







   i kiedy Achilles był już dorosły, Parys trafił go 







   w tę część ciała i zabił. 


III. Utrwalenie wiadomości: 

1. Uczniowie rozwiązują test frazeologiczny, a następnie krzyżówkę zamieszczoną na w.w. stronie internetowej, sprawdzając w ten sposób znajomość związków frazeologicznych. 

IV. Zakończenie lekcji:

1. Zadanie domowe. Ułóż w zeszycie opowiadanie z użyciem jak największej ilości związków frazeologicznych o mitologicznym pochodzeniu.
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